

# 核心素养下壮族乡村小学高段习作教学的优化路径

□ 李兰艳

**摘要:**语文核心素养的提出为小学习作教学指明了新方向,尤其对壮族地区乡村小学高年级学生而言,习作教学不仅是语言能力的训练,更是思维发展、审美培养与文化传承的重要途径。壮族地区小学高段习作教学因地域文化、语言环境等因素,既存在独特的教学资源,也面临着教学模式固化、学生表达兴趣不足等问题。本文基于核心素养培养目标,结合壮族乡村小学高段习作教学的现状,从教学内容、教学方法、评价体系三个维度探索优化路径,旨在提升壮族小学生的习作核心素养,促进其全面发展。

**关键词:**核心素养;壮族小学高段;习作教学;教学优化路径;民族文化融入;教学内容改革;教学方法创新;多元评价体系

## 引言

小学语文核心素养包含“文化自信”“语言运用”“思维能力”“审美创造”四个相互关联的维度。这四个维度共同构成了习作教学的“育人框架”,使习作从“技能训练”升级为“素养培育”。壮族地区有着丰富的民族文化,如壮族歌谣、神话传说、传统节日等。这些文化资源为习作教学提供了独特的素材。同时,壮族学生多为壮、汉双语学习者,在语言表达、思维方式上具有特殊性。小学高段(4-6年级)是学生习作能力发展的关键期,此时的教学需兼顾语言规范与个性表达,既要帮助学生掌握汉语习作的基本技能,又要引导其融入民族文化元素,形成独特的习作风格。基于此,本文立足壮族乡村小学实际,探索壮族乡村小学高段习作教学的优化路径,为提升壮族地区小学习作教学质量提供实践参考。

## 一、壮族乡村小学高段习作教学的现状与问题

### (一)教学内容脱离生活与民族文化

当前,壮族地区部分小学高段习作教学内容多以教材范文为主,缺乏与学生生活实际和民族文化的结合。在指导命题作文如“一件难忘的事”“我的家乡”等通用题目时,教师未结合壮族节庆、农事、民族文化等设计本土化内容;讲解时以城市学生的范文(如“逛公园”“游博物馆”)为例,与乡村学生的实际生活体验脱节。习作主题“我喜欢的传统节日”“一次难忘的经历”等通用话题,学生虽有参加“广西三月三”“歌圩”等民族活动,但只知道“绣球是信物”,不清楚其“吉祥团结”的寓意;见过铜鼓,但不了解其“权力象征、祭祀功能”的历史内涵。这种碎片化认知导致习作中民族文化元素的融入出现两种极端:要么刻意堆砌,不突出主题;要么完全忽视,习作内容与其他地区学生无异,失去民族特色。教师在习作教学中也存在“文化引导缺位”的问题,仅要求“写民族内容”,未指导如何“理解文化内涵并自然表达”,导致学生仅能简单罗列活动流程,无法表达节日背后的文化内涵。

### (二)教学方法模式固化与缺乏互动

许多教师仍采用“命题作文+范文讲解+仿写”的传统教学模式,忽视了学生的主体地位。课堂上,教师过度强调习作技巧(如段落结构、修辞手法),却忽视了对学生思维的引导和表达欲的激发。例如,在写“家乡的特产”五色糯米饭时,教师直接给出写作框架,要求学生按“外形-味道-作用”仿写,而没有组织学生讨论“壮族五色糯米饭的象征意义”,导致学生习作千篇一律,缺乏个性。

此外,实践活动缺失,师生缺乏互动。例如,在“壮锦”主题习作中,多数教师未组织学生参与织锦体验,也未思考壮锦图案中的稻穗纹与壮族农耕文化的关系,学生只能依赖视频

中模糊的记忆写作,导致习作内容空洞、缺乏真情实感。

### (三)评价体系标准单一与反馈不足

具体表现为:一是评价主体单一,以教师评价为主,缺乏学生自评、互评及家长参与。二是评价标准固化,习作评价多以“语句通顺、结构完整”为主要标准,忽视了对学生思维、文化等核心素养的关注。教师批改习作时更关注“语句是否通顺”,侧重错别字、病句的修改,对“语言生动性”“情感真实性”的指导不足,缺乏对学生习作中民族文化表达、情感真实性的反馈。也可以说教师评价中重内容完整、轻审美表达,不认可带有民族特色的个性化表达,无形中抑制了学生的审美创造欲。三是评价反馈笼统。如仅批注“写得好”“需改进”,未指出如何提升文化表达的深度。当学生在习作中用“蚂拐节祭祀蚂拐是为了祈求风调雨顺”这样的表述传递文化理解时,评价未肯定其思维的深刻性,仅纠结于“祭祀”一词的用词是否恰当,这就削弱了评价对核心素养的反哺作用。

### (四)学生表达兴趣低与书面语能力薄弱

受教学内容和方法的影响,壮族乡村小学高段学生对习作的兴趣普遍较低,存在“怕写”“厌写”的现象。此外,壮族地区学生多以壮语为母语,日常交流中常混用壮语与汉语,部分学生在习作中存在“双语转化障碍”:壮语口语中的倒装句、省略句习惯直接影响他们的汉语书面表达。容易出现词汇搭配不当、语法错误、逻辑混乱等问题(如在习作中常出现壮语句式直译“我去玩先”“我肉吃完了”等);另一方面,学生对壮族特色事物的汉语表达也不规范。

## 二、核心素养导向下壮族乡村小学高段习作教学的优化路径

### (一)优化教学内容,立足生活,融入民族文化

#### 1. 挖掘生活素材,激活真实表达

壮族的歌圩、铜鼓、壮锦、“三月三”节庆等文化元素是天然的习作素材。学生对这些素材有生活体验,教学内容应贴近学生的生活实际,引导学生从身边小事入手,积累习作素材。“三月三”前夕,教师可结合壮族学生的生活场景设计主题,组织学生参与五色糯米饭制作,记录“奶奶如何选草染色”“糯米在水中变色的过程”“家人围坐分饭时的对话”等,让学生在回忆、观察、体验中产生表达欲望。此外,壮族地区乡村学生接触的生活场景(如稻田劳作、村寨节庆)与城市学生不同,习作内容更应贴近自然与民族文化,教师应立足本土资源设计内容,兼顾“语言运用”与“文化传承”,实现“工具性”与“人文性”的统一。例如,在“三月三”节日后,教师组织学生以“歌圩上的趣事”为题写作,教学目标设定为“运用细节描写展现歌圩场景、梳理对歌活动的逻辑层次、感悟歌圩的文化内涵”,围绕“观察歌圩视频-模拟对歌对话-撰写场景片段”展开教学,鼓励学生描述自己参与对歌、抛绣球的经历与感受,让习作充满生活气息。

#### 2. 整合民族文化资源,丰富习作内涵

教师可联合当地文化部门,收集壮族歌谣、神话、谚语等素材;也可以邀请壮锦艺人、编织艺人进校园解说,或带领学生走访村寨的老榕树、老祠堂、石板路,听老人讲“村寨的由来”“老榕树的传说”,感受“人与自然、人与社群”的民族智慧;还可以组织学生开展研学活动,拍摄“家乡的老物件”纪录片,开展“家乡特产调查”,通过采访长辈、农户、商户,了解物件背后的家庭故事与乡村记忆,了解农产品的种植、销售过程。这些体验能让学生获得“有细节、有情感”的素材,习作中文化元素的表达会更真实自然。例如,教师将壮族《布洛陀》神话融入“神话故事创编”教学,引导学生模仿神话的叙事风格,创作“壮族英雄的故事”;在“家乡

的风俗”习作中,引入丰收节、铜鼓文化等内容,让学生在了解文化背景的基础上,用文字传承民族精神。

### (二)创新教学方法,以生为本,强化思维与表达

#### 1. 情境教学法:让习作“有画面”

创设与民族文化相关的教学情境,激发学生的表达兴趣。平时教师可以录制“老艺人讲壮族故事”“三月三歌圩对歌”等视频,作为习作教学的补充材料。例如,在描写壮族歌圩时,教师可播放歌圩视频、展示绣球等,让学生通过视觉、听觉感受节日氛围;再组织学生分组模拟“对歌”场景,用语言描述对方的歌声、神态,最后将场景转化为文字。通过情境体验,学生的习作会更生动、具体。

#### 2. 问题导向法:让思维“有深度”

(1)以问题链引导学生深入思考,培养逻辑思维能力。例如,在“壮锦的传承”习作中,教师可设计问题:“壮锦有哪些图案?这些图案代表什么意义?壮锦体现了劳动人民的什么品质?我们能为壮锦传承做些什么?”通过问题链让学生在思考和讨论中梳理观点,学生的思维层次不断提升,形成有层次的习作内容,习作也从“记流水账”转向“有思考的表达”,从而避免思维混乱。

#### 2. 用“民族素材思维导图”梳理写作框架。

针对民族素材丰富的特点,设计“三维思维导图”帮助学生整合素材。主题维度:如“我家的‘三月三’”;内容维度:分“活动(对歌、做糯米饭)、人物(奶奶教唱歌、弟弟抢饭)、感受(开心、温暖)”;文化维度:标注每个内容的文化含义(如“做糯米饭体现家人协作”)。以学生习作为例:中心主题“奶奶的壮锦”,分支包括“织锦工具(竹架、丝线)”“图案(凤凰、稻穗)”“故事(奶奶为我织‘平安符’图案)”“我的感受(奶奶的手很巧,爱藏在丝线里)”。通过思维导图,学生能明确素材的主次与关联,写作逻辑更清晰。

#### 3. 合作探究法:让表达“有互动”

组织小组合作学习,通过讨论、互评促进学生的个性表达。例如,在“创编壮族童谣”时,小组内分工收集童谣素材、讨论押韵规则、合作完成创作,最后各组展示作品并互评。还可以引导小组合作分析壮锦图案:“稻穗纹”与壮族“稻作文化”有何关联?“绣球纹”如何体现“团圆”的寓意?开展“现代机器织锦与手工织锦,哪种更能传承文化”的小组辩论。在互动中,学生既能学习他人的优点,又能坚持自己的创意,逐步形成独特的表达风格。

### (三)完善评价体系,多元反馈,关注素养发展

#### 1. 评价主体多元化:学生、教师、家长协同参与

建立“学生自评-小组互评-教师点评-家长反馈”的评价模式。学生自评侧重“是否表达了真实想法”,小组互评关注“是否体现民族文化特色”,教师点评聚焦“语言运用与思维逻辑”,家长则从生活经验出发,反馈学生习作内容的真实性(如“孩子写的‘奶奶织壮锦’是否写出了真实的生活”)。多元评价能让学生全面了解自己的优势与不足。

#### 2. 评价标准多元化:兼顾“语言”与“文化”

制定“核心素养评价量表”,从四个维度设计评价标准,兼顾“语言”与“文化”。语言建构:关注“语句通顺、无错别字”。如壮族特色事物的表达是否准确?语句是否符合汉语语法规范?思维发展:关注“思维清晰、有具体事例”。如素材是否有筛选?有主次?是否有自己的感受与思考?文化传承:关注“融入民族文化、表达独特见解”。如是否体现对壮族文化的理解?元素融入是否自然?审美创造:是否有生动的细节或修辞手法?情感是否真实?例如,学生写“五色糯米饭”:紫色的米粒像浸了晚霞,咬一口,糯米的香混着红蓝草的清香,奶奶说

“这是春天的味道”。通过细节描写,学生的习作从“笼统叙述”转向“生动画面”,语言美感显著提升,教师在评语中应给予高度肯定。

#### 3. 评价反馈个性化:突出鼓励与指导

教师批改时采用“评语+示范”的方式,既肯定优点,又给出具体改进建议。例如,对一篇描写“三月三”的习作,评语可写:“你详细描述了制作五色糯米饭的全过程,让读者感受到了节日的温馨,如果能加入妈妈说的‘五色代表五谷丰登’这句话,会让文化内涵更丰富哦!”同时,针对学生的语法错误,要细心纠正(如“壮语‘去圩买东西’,可写为‘上街买东西’……”),帮助学生克服语言表达障碍。

#### (四)拓展渠道,激活习作兴趣,提升写作能力

1. 以文化融入激活习作兴趣,消除“怕写”“厌写”心理。教师通过举办“民族文化习作大赛”“壮族故事演讲会”等活动,在班级设立“壮族文化小作家”展示区,张贴学生描写壮族事物的优秀习作,让学生的习作有展示机会。或将优秀习作汇编成《壮族少年的作品》校本集,或在校园广播中朗读,让学生感受到“写自己的文化”是值得骄傲的事。对“怕写”的学生,可以从“说”到“写”降低难度:先让学生用壮语或汉语口语描述一件事(如“如何做五色糯米饭”),教师帮助梳理成提纲,再引导学生写成短文,降低表达压力;对语法表达错误较多的现象,教师可以设计“句式转化小游戏”激发学生的学习兴趣。例如,用壮语口语说一句话(如“他饭吃了吗?”),让学生抢答对应的汉语规范表达,通过反复对比强化汉语语法逻辑。

#### 2. 跨校交流,参与社会实践,让视野“更开阔”

结合壮族传统节日,组织学生与非其他地区学生开展习作交流活动,如通过书信、线上平台向远方的朋友互相介绍自己的家乡。壮族学生可在信中介绍“三月三”的习俗,非壮族学生则分享当地文化,在互动中拓宽视野,学会用文字沟通。这种交流也能让壮族学生发现本民族文化的独特价值,增强文化自信和提升写作能力。

## 三、总结

核心素养导向下,壮族乡村小学高段习作教学的优化是一项系统工程,需要从教学内容、方法、评价、实践等多方面入手,立足本土文化,聚焦学生发展。本文从挖掘民族素材、创新教学模式、完善评价体系、激活习作兴趣等方面入手,探索出既能提升壮族乡村小学生的习作核心素养,让他们掌握语言运用的技能、形成清晰的思维、传承独特的文化,又能增强其文化自信和民族认同感的优化路径。未来,壮族乡村小学高段习作教学还需在民族文化与现代教育理念的融合中不断探索,让习作成为学生表达自我、传承文化、连接世界的桥梁,真正实现“以文育人”的教育目标。

\*本文系南宁市教育科学“十四五”规划2024年度C类课题“核心素养引领下的乡村小学高段习作教学策略研究”(立项编号:2024C1424)的研究成果。

## 参考文献:

- [1] 中华人民共和国教育部.义务教育语文课程标准(2022年版)[S].北京师范大学出版社,2022.
  - [2] 王宁.语文核心素养与语文课程的特质[J].全球教育展望,2016(5).
  - [3] 李艳红.民族地区小学语文习作教学与民族文化融合的实践研究[J].民族教育研究,2020(3).
  - [4] 黄光成.壮族文化在小学教育中的传承路径[J].广西教育,2019(12).
- (作者系上林县民族实验学校教师)